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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми дослідження. У сучасних умовах провадження 

банківського бізнесу ринок роздрібного бізнесу у розвинених країнах є 

надзвичайно перспективним і одним із таких, що найдинамічніше 

розвивається. Пояснюється це значним розширенням спектру пропонованих 

банками інноваційних продуктів і послуг, а також суттєвим збільшенням 

нових каналів продажів і впровадженням технологічних новинок у процес 

банківського обслуговування клієнтів. Підвищення ефективності діяльності 

банків, а відтак – зростання їх конкурентоспроможності на внутрішньому і 

зовнішньому ринках безпосередньо залежить, з одного боку, від 

затребуваності та популярності банківських продуктів і послуг, а з іншого – 

від рівня задоволеності запитів і потреб клієнтів пропонованими банками 

продуктами і послугами. 

В Україні сьогодні спостерігається широкомасштабне застосування 

банками стратегій агресивного захоплення ринку, утримання клієнтів в 

довгостроковій перспективі за рахунок впровадження інноваційних 

технологій продажів і післяпродажного обслуговування на ринку банківських 

послуг. Проте ефективному провадженню роздрібного банківського бізнесу 

сьогодні перешкоджають розвиток інфляційних процесів, зменшення 

реальної заробітної плати та низька купівельна спроможність населення, 

значні витрати на впровадження інновацій і тривалий час їх окупності, 

низька транспарентність комунікацій, недостатня якість фінансового 

моніторингу, що призводить до зростання кредитних ризиків, а також 

відсутність у банків планів раннього реагування на потенційні загрози 

підвищення ризиків. 

Дослідженню сутності, змісту та особливостей роздрібного 

банківського бізнесу присвячені наукові публікації вітчизняних і 

закордонних учених, а саме: О. Азаряна, Б. Бершна, Д. Зване, О. Лапко, Б. 
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Санто, Ш. Флінома. Різносторонні аспекти роздрібного банківського 

кредитування досліджували у  своїх працях О. Барановський, В. Виговська, 

О. Купрієнко, В. Романенко, І. Спіцин, М. Чіркова, З. Сороковська, А. 

Шаланговський та інші. Значну увагу вивченню процесів формування та 

функціонування інноваційних механізмів банківської діяльності у своїх 

дослідженнях приділяли науковці О. Абакуменко, С. Лєонов, Л. Примостка, 

Н. Швець, В. Шелудько та інші. 

Не зважаючи на велику кількість публікацій, присвячених окресленій 

проблематиці, залишаються дискусійними питання виокремлення та 

оцінювання специфічних ризиків, які виникають у  роздрібній торгівлі 

банківськими продуктами і послугами, дослідження сутності, структури і 

видів інноваційних механізмів роздрібного банківського бізнесу.  

Підвищена потреба вирішення окреслених проблем є свідченням 

актуальності обраної теми, що зумовило вибір теми роботи, її мету, завдання, 

структуру та зміст. 

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є вивчення теоретико-

методичних засад і  надання  рекомендацій щодо удосконалення 

функціонування роздрібного бізнесу в банківському секторі України.  

Для досягнення означеної мети у поставлені й вирішені такі завдання: 

- розглянути функції та структуру ринку роздрібних банківських 

послуг; 

- визначити правове регулювання банківського роздрібного бізнесу; 

- оцінити вплив зовнішніх факторів на ринок роздрібних банківських 

послуг; 

- проаналізувати сучасні умови розвитку банківського споживчого 

кредитування в Україні; 

-  дослідити розвиток банківського  іпотечного  кредитування  та 

реалізацію державних програм пільгового кредитування житла; 

- виявити проблеми розвитку банківського кредитування фізичних осіб 

та  розробити пропозиції щодо їх вирішення; 
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- визначити  вплив цифрових технологій на роздрібний банківський 

бізнес. 

Об’єкт та предмет дослідження. Об’єктом дослідження є діяльність 

банків на роздрібному ринку послуг.  Предметом дослідження є теоретичні 

засади та практичні аспекти функціонування роздрібного  ринку банківських 

послуг. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої у роботі мети 

використано такі загальнонаукові та специфічні методи наукового пізнання:  

- історичний та аналітичний (при вивченні сутності та структури ринку 

роздрібних банківських послуг); 

- графічний (для відображення динаміки основних показників 

діяльності банків в сфері роздрібного бізнесу); 

-  аналізу та синтезу (при оцінюванні сучасного стану ринку  

роздрібних банківських послуг); 

-  факторного та структурно-динамічного аналізу (для розробки 

рекомендацій  щодо удосконалення функціонування роздрібного бізнесу в 

банківському секторі України). 

Інформаційна база дослідження. Інформаційною базою дослідження є 

законодавчі та нормативно-правові акти, які регламентують діяльність 

банків, офіційні дані Національного банку України (НБУ), статистичні дані, 

аналітичні огляди Державної служби статистики України, Світового банку, 

матеріали Незалежної асоціації банків України (НАБУ), інформаційно-

аналітичних видань, звітність банківських установ, наукові публікації та 

монографічні видання вітчизняних і закордонних вчених, періодичні 

видання, Інтернет-ресурси. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Проведене в роботі дослідження теретичних засад функціонування 

роздрібного банківського ринку в Україні дає змогу зробити наступні 

висновки: 

1. Банківська послуга відображає взаємини між клієнтами і банком та 

представлена комплексом банківських операцій, які забезпечують 

оптимальне задоволення потреб клієнтів і створюються банком з метою 

отримання прибутку. Роздрібні банківські послуги - це банківські послуги, 

наділені високим ступенем персоніфікації, спрямовані на оптимальне 

задоволення потреб клієнтів-фізичних осіб, які не займаються 

підприємницькою діяльністю і реалізуються на ринку з метою отримання 

прибутку. 

2. Ринок роздрібних банківських послуг – це економічно обумовлена 

система взаємовідносин між його суб’єктами: банками, що забезпечують 

пропозицію роздрібних банківських послуг і формування на них ціни, та 

фізичними особами, що формують попит на різного роду послуги. 

Забезпечення нормального конкурентного середовища є необхідною 

складовою ринку роздрібних банківських послуг і служить умовою 

дотримання інтересів споживачів, підвищення якості і кількості послуг, що 

надаються. 

3. Системоутворюючим фактором ринку роздрібних банківських 

послуг є виконання таких функцій: формування і перерозподіл грошових 

коштів фізичних осіб; проведення розрахунків за спожиті фізичними особами 

товари і послуги. 

4. Банківська діяльність на роздрібному ринку послуг дістає своє 

правове відображення в банківському законодавстві – в системі нормативних 

актів, що видаються відповідними органами держави.  Правові норми, що 

регулюють банківські відносини, містяться, насамперед, у загальних 
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нормативних актах і у спеціальних, присвячених регулюванню виключно 

банківських відносин. Це Конституція України, Закони України, укази 

Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, постанови, 

положення й інструкції НБУ та Міністерства фінансів України, статути 

банків тощо.  

5. Особливістю банківського законодавства України є значна кількість 

підзаконних нормативних актів, а законів, що регулюють різні аспекти і 

питання банківської діяльності, недостатньо, що пояснюється, з одного боку, 

складною і повільною процедурою їх прийняття, а з іншого, тим, що 

банківські відносини надто динамічні. Відомчі нормативні акти видаються на 

виконання і в межах закону й покликані усунути прогалини в правовому 

регулюванні банківських суспільних відносин. НБУ здійснює регулювання 

ринку банківських послуг через затвердження системи норм, яка визначає 

загальні принципи функціонування банків, порядок забезпечення контролю 

за їх діяльністю та відповідальність за порушення банківського 

законодавства. 

6. Загальні правові та організаційні засади споживчого кредитування в 

Україні відповідно до міжнародно-правових стандартів у цій сфері визначені 

у Законі України «Про споживче кредитування», валюто-обмінних операцій у 

Законі України «Про валюту і валютні операції".   

7.   В сучасних умовах в Україні існує досить багато законодавчих 

документів щодо встановлення порядку та процедур проведення операцій у 

галузі іпотечного кредитування. Серед них можна виділити наступні: Закон 

України “Про іпотеку”, Земельний кодекс України, Закон України “Про 

оцінку земель”, Закон України “Про фінансово-кредитні механізми і 

управління майном при будівництві житла та операціях з нерухомістю”, 

Закон України “Про іпотечне кредитування, операції з консолідованим 

іпотечним боргом та іпотечні сертифікати”, Закон України “Про цінні папери 

і фондовий ринок”, Закон України “Про іпотечні облігації”, Закон України 

“Про організацію формування та обігу кредитних історій” тощо.  
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8. Крім означених нормативно-правових актів регулювання ринку 

роздрібних банківських послуг, існує ще значна кількість законів та 

підзаконних  актів, що регулюють послуги, які надаються банками фізичним 

особам. 

З аналізу стану роздрібного банківського ринку України можна зробити 

наступні висновки: 

1. Проникнення мережі Інтернет в регіони України, в першу чергу в 

малі та середні міста і села, стимулює одночасно як роздрібну торгівлю, так і 

проникнення роздрібних банківських послуг. Сучасний роздрібний 

банківський бізнес є високотехнологічним, і розвиток даних технологій є 

основним фактором для проникнення роздрібних банківських послуг в усі 

регіони країни, що сприяє розширенню пропозиції даних послуг і, отже, 

підвищенню конкуренції між кредитними організаціями. 

2. Здійснений аналіз стану споживчого ринку та ринку банківського 

споживчого кредитування, виокремив ряд проблем, які і визначили 

необхідність постійного державного контролю, регулювання та нагляду за 

процесами здійснюваними на означених ринках.  

3. До переліку проблем відносимо: економічну, соціальну та 

політичну нестабільність, значну тінізацію результатів діяльності економіки 

держави, збільшення рівня інфляції в Україні, щорічне зниження рівня життя 

населення, низьку якість кредитних портфелів фінансових установ, через 

значне збільшення обсягів простроченої заборгованості, зниження реальних 

доходів населення, високу вартість користування позикою, що робить 

послугу споживчого кредитування недоступною для значної частини 

населення України. 

4. Іпотечне кредитування в Україні поступово відроджується після 

років кризи, за державної підтримки та ефективної системи регулювання 

іпотечне кредитування може не лише забезпечити приріст ВВП, економічний 

розвиток держави та її інвестиційну привабливість, але і сприяти 

поліпшенню соціального клімату в державі. Іпотечне кредитування може 
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стати рушійною силою покращення якості життя населення, яка дозволить 

вирішити цілий ряд соціально-економічних проблем: можливість вирішувати 

житлову проблему у державі, що сприятиме покращенню житлових умов 

населення і зменшить напруженість в суспільстві у соціальній сфері. 

5. Аналіз чисельних реалізованих та діючих державних програм 

стимулювання іпотечного ринку житла, фінансованих бюджетним коштом 

засвідчив низьку ефективність вказаних програм. З метою підвищення 

продуктивності пропонується суттєво скоротити їх кількість та зосередитись 

на реалізації однієї-двох, проте профінансованих у повній мірі. Обґрунтовано 

пріоритетність державної підтримки реалізації програми розвитку 

будівельно-ощадних товариств в Україні в якості інституційної бази розвитку 

національного іпотечного ринку житла. Визначено доцільність створення 

державною інституційних елементів, стимулюючих розвиток іпотечного 

ринку житла, за допомогою ринкових механізмів без використання 

бюджетного фінансування. 

Таким чином, з усього вищенаведеного заначимо, що споживчий 

ринок України характеризується низкою позитивних тенденцій відносно його 

розвитку. Такими є зростання обсягу роздрібного товарообороту, та частки 

непродовольчих товарів у його складі, а також збільшення кількості 

збудованих та прийнятого в експлуатацію житла. Проте для вітчизняного 

ринку споживчого кредитування характерні недоліки, які слід вважати 

несприятливими характеристиками-передумовами реалізації державної 

політики регулювання кредитної діяльності. Це, зокрема, зменшення обсягу 

іпотечних кредитів, що пояснюємо фактичною зупинкою діяльності 

державної  іпотечної  установи, причиною якої стало зменшення бюджетних 

надходжень для реалізації запропонованих програм. Ще однією прогалиною 

вважаємо низьку швидкість руху черг для отримання можливості 

скористатися послугами  державних програм споживчого кредитування. 

В результаті виявлених тенденцій ринку кредитування фізичних осіб, а 

також досліджень провідних вчених-економістів можливо визначити 
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напрямки розвитку даного сектора банківської діяльності як локомотива 

економічного зростання країни. 

1. Грамотне проведення банківських маркетингових стратегій для 

населення. Як показала практика, найбільш ефективним маркетинговим 

ходом є проведення так званих «сезонних акцій», тобто зниження базових 

процентних ставок в ті періоди, коли прогнозується зниження кредитної 

активності. 

2. Розвиток бази кредитних історій фізичних осіб. 

3. Розширення форм кредитування фізичних осіб. У зарубіжній 

практиці одним з рішень проблеми простроченої заборгованості є якісна 

заміна характеристик боргу шляхом впровадження овердрафту. В Україні 

поки відсутня належна ступінь довіри споживачів до даного інструменту 

споживчого кредитування. Разом з тим формування на цій основі 

довгострокових відносин з банком може сприяти зниження процентних 

ставок на наступні кредити. 

4. Удосконалення законодавства в сфері кредитування фізичних осіб в 

частині внесення норми, що дозволяє ефективно стягувати борги за 

кредитами з фізичних осіб. 

5. Удосконалення методів оцінки платоспро- можності потенційних 

позичальників шляхом: впровадження нових технологій по аналізу 

платоспроможності клієнтів з користуванням соціальних зв'язків; 

застосування зваженого підходу для утримання балансу між необхідністю 

нарощування клієнтської бази і підвищенням рівня ризику по активним 

операціями за рахунок ослаблення в методиці перевірки позичальників; 

створення спільного для кредитних організацій так званого чорного списку 

позичальників. 

6. Трансформація відносин сторін попиту і пропозиції на ринку 

споживчого кредитування. З метою усунення несумлінності банків 

необхідний перехід від пріоритету пропозиції до пріоритету попиту на ринку 

споживчого кредитування. 
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7. Розробка єдиної для кредитних організацій системи вимог до 

позичальників, яка дозволяла б зробити просту оцінку суми споживчого 

кредиту, на отримання якої вони можуть розраховувати. 

Ці пропозиції сприяли б дотриманню принципів та умов банківського 

кредитування фізичних осіб, зниженню кредитних ризиків у 

взаємовідносинах банківських установ з позичальниками-фізичними 

особами. Банкам України доцільно вивчати та використовувати досвід 

зарубіжних країн для здійснення кредитування фізичних осіб. 

Щодо цифровізації діяльності банку, то  – це система заходів, 

спрямованих на поглиблення співпраці з фінтех-стартапами з метою 

досягнення довгострокових цілей розвитку пов’язаних з упровадженням 

інноваційних методів роботи, нових банківських продуктів і послуг для 

збільшення та розширення клієнтської бази і підвищення 

конкурентоспроможності банку. Цифровізація банківської діяльності — 

діяльність, спрямована на комерціалізацію накопичених сучасних знань, 

технологій і обладнання. Результатом цифровізації банківської діяльності є 

нові продукти і послуги або продукти та послуги з новими якостями.  

Сьогодні в Україні найбільш активно впроваджують цифровізацію 

«Приватбанк», «Райффайзен Банк Аваль», «ОТП Банк» та інші банки. Вони 

виділяються поміж інших банків наданням інноваційних продуктів, в тому 

числі таких як SMS-банкінг та Інтернет-банкінг.  

Об'єктами цифровізації банківської діяльності є: інноваційні програми і 

проекти; нові інтелектуальні продукти; сучасне нове технологічне 

обладнання та процеси; інноваційні продукти та послуги; інноваційні 

механізми формування ринку сучасних банківських продуктів та послуг. 

Сьогодні впровадження банком сучасних технологій обслуговування 

клієнтів у свою діяльність є необхідним. Це дає змогу банківським установам 

зменшувати свої витрати і забезпечує клієнтам більш зручний і швидкий 

доступ до банківських послуг. 

Розвиток зазначених технологій рухатиметься в напрямі: 
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– забезпечення цілодобового омніканального доступу клієнта до 

банківських послуг як безпосередньо, так і через посередників; 

– спрощення автентифікації й авторизації користувачів, у т. ч. з 

використанням біометричних і поведінкових методів, з одночасним 

забезпеченням підвищених заходів захисту; 

– спрощення процедур виконання клієнтами банківських і фінансових 

операцій; 

– адаптації банківських послуг до потреб клієнта та їх персоналізації, у 

т. ч. і з використанням штучного інтелекту; 

– інтеграції з іншими фінансовими установами і фінтек-компаніями та 

використання спільних розробок, у т. ч. створення банківських систем із 

відкритим АРІ; 

– використання банківськими установами хмарних технології для 

розміщення програмних засобів, що забезпечують доступ клієнтів до 

банківських послуг; 

– використання банківськими установами технологій Big Data для 

формування унікальних пропозицій для кожного клієнта, оцінювання й 

управління ризиками, ідентифікації підозрілих транзакцій тощо; 

– зміни банківськими установами режиму роботи anywhere, anytime 

(будь-де, будь-коли) на режим anywhere, anytime, anything (будь-де, будь-

коли, будь-що). 
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